

复古风潮涌动，个性消费升温

# “旧衣”穿出新鲜感，古着店圈粉年轻人

张志恒 济南报道

## 爆发增长

### 五年席卷大城小市

“第一次走进古着店，就像打开一个宝藏盒子，每一件衣服都有着独特的设计和历史感，那种不撞衫的独特性深深吸引了我。”正在济南市经三路逛街的古着爱好者刘琳说。如今，像刘琳这样钟情古着的年轻人越来越多，他们热衷于穿梭在古着店中，寻找那些独一无二的单品，为自己的穿搭增添别样风采。

记者在济南市经三路发现，这条街上有八九家古着店营业。店里的衣服价格跨度很大：既有百元左右、学生党也能轻松入手的基础款，也有上千元的稀有款式、限量版的复古皮衣，还有工装风外套，总能吸引年轻人停下来试穿、拍照。

其实不光济南，过去五年里，国内古着店数量一直在“爆发式”增长。最早是北京鼓楼东大街、上海灵石路、广州中山六路这些潮流街区，一家接一家的古着店扎堆开张，慢慢形成了有特色的“古着文化街”；后来这股风又吹到了二三线城市，不少小城也出现了挂着“Vintage”招牌的小店。

全球商业数据平台Statista的研究显示，以古着为代表的服装转售行业，增速比普通服装零售快11



不少古着店会搭配复古元素布置空间。

倍，到2026年，这个市场的规模预计能达到2180亿美元。很多人好奇，“古着”到底是什么？常逛古着店的韩女士解释：“不是所有旧衣服都叫古着，得是距今20年以上、100年以下，有年代感又稀缺的精品二手衣，英文叫‘Vintage’。这个词最早从日本传过来，特指那些在二手市场淘到、有明显时代特色，而且现在已经停产的衣服。”

## 圈粉逻辑 既不撞衫还能跨时空对话

“我应该是从两年前开始喜欢古着的吧，买毛衣和外套比较多。”韩女士向记者展示着自拍照，照片上她穿的正是去重庆旅游时淘回来的一件中古毛衣，“风格设计都很独特，而且不撞款。”韩女士表示，自己出去旅游时会把“目的地有没有好逛的古着店”作为选项之一，“每去一个城市旅游，古着店是必逛的，不同的商家审美不同，店里古着的风格也有差异。”

记者在走访中了解到，年轻人喜爱古着，原因是多方面的。首先是独特性。在快时尚盛行的今

天，批量生产的服装充斥市场，撞衫成为许多人头疼的问题。而古着店中的每一件商品都独一无二，无论是上世纪50年代的波点连衣裙，还是80年代的朋克风皮夹克，都能让穿着者在人群中脱颖而出。很多受访爱好者表示，不想和别人穿得一样，古着能让自己展现个性。其次，古着承载着浓厚的复古潮流文化，穿着古着，仿佛是与过去的时尚进行一场跨时空对话。

此外，古着店独特的装修风格和氛围，使其成为年轻人拍照打卡的热门地点。

## 背后隐忧 难免有瑕疵，还会有假货

虽然古着店越来越火，但问题也不少。记者采访中，不少消费者和店主都提到了这些隐忧。最常见的是质量问题。古着年代久，难免有磨损，有的衣服有破洞，有的边角磨毛，还有的缺扣子。韩女士就踩过坑：“我之前网购过一件中古毛衣，商家发的视频里看着好好的，收到后才发现手肘处有个破洞。商家说‘古着难免有瑕疵’，最后只能自己认栽。”很多店主表示，正规店铺会提前告知顾客瑕疵，但难免有商家“漏报”或“瞒报”，建议大家购买时多问细节。

其次是卫生问题。不少人担心“古着来源不明，可能有卫生隐患”。还有一个大问题是假货。有些商家把普通外贸尾单做旧，冒充“古着”卖，价格翻好几倍甚至几十倍。古着店主李先生说：“鉴别古着需要经验，比如看衣服的标签、面料、缝线，普通消费者很难分清。这就给了不良商家机会，不少人花了‘古着价’，买的却是‘仿品’。”

古着店的兴起，其实是年轻人消费观念的变化——大家不再只追新款，反而愿意为“独特”“有故事”的旧衣服买单，这也给时尚产业注入了新活力，但要让这个市场更加规范，仍有很长的路要走。

编辑:于海霞 美编:刘燕 组版:侯波

# 聊城体彩携手公安奏响 “拒绝跨境赌博 合法理性购彩”宣传强音



严重危害。公安干警结合真实案例，生动剖析了跨境赌博如何一步步侵蚀个人财产、破坏家庭幸福，甚至引发一系列违法犯罪行为，让市民们深刻认识到“跨境赌博猛于虎”。同时，聊城体彩的工作人员向过往观众重点介绍了体

育彩票的公益属性、合法购彩渠道以及理性购彩的重要性，强调体育彩票与赌博有着本质区别，它是国家为发展体育事业、公益事业而发行的合法彩票，购彩应保持理性，量力而行。

不少市民在现场驻足聆听，认

真阅读宣传资料。一位市民表示：“以前对跨境赌博的危害了解不多，通过这次活动，知道原来它有这么多陷阱，以后一定会提高警惕，远离跨境赌博。同时也明白了合法购彩的意义，会通过正规渠道购买彩票，享受其中的乐趣。”

在这场备受瞩目的“群星演唱会”上，聊城体彩巧妙地将反赌宣传融入现场，实现了场内场外的同频共振。演唱会现场多处悬挂起“拒绝跨境赌博，合法理性购彩”“人人参与禁赌，共建美好家园”等醒目的宣传条幅。在演唱会正式开演前的暖场环节，现场主屏幕播放了“拒绝跨境赌博”主题宣传片。通过清晰直观的画面以及深入浅出的解读，深刻揭露了跨境赌博的隐蔽陷阱和严重危害，短片中生动的画面

瞬间吸引了全场2.4万余名观众的目光，成功地将“赌博害人害己，务必远离抵制”的理念，以最直观且最具冲击力的方式，精准传递给在场的每一位观众。

聊城体彩始终秉持“公益体彩，乐善人生”的宗旨，致力于引导公众树立正确的购彩观念，让购彩成为一种健康的娱乐方式，而非盲目投机的行为。此次聊城体彩与公安的联合行动，不仅有效普及了拒绝跨境赌博的知识，也让更多人了解到合法购彩的重要性，为构建平安聊城、和谐聊城贡献了积极力量。未来，双方将继续加强合作，开展更多形式多样的宣传活动，持续筑牢市民防范跨境赌博的思想防线，引导大家树立正确的购彩观念，共同守护美好生活。

(郭群)

# 滨州体彩助力全民健身事业发展 山东省第二届智力运动会盛大开幕

8月9日晚，山东省第二届智力运动会在滨州市奥林匹克体育馆开幕。

开幕式在雄壮的国歌声中拉开帷幕。现场举行了入场式，国旗、智运会会标和会徽、志愿者、智运会吉祥物、裁判员、16市

代表队、滨州“冠军产品”企业等方队依次入场。随后，运动员、裁判员分别宣誓，并进行了圣火启动仪式。开幕式现场还播放了世界冠军《世冠同行》主题视频，与会领导嘉宾与现场观众共同唱《歌唱祖国》，将现场气氛推向高潮。

本届智力运动会赛事分布在滨州市各县市区，共设围棋、国际象棋、中国象棋、跳棋、五子棋、桥牌、魔方、够级8个大项，82个小项。全省16市的1341名运动员和113名领队教练踊跃参与，

参赛规模较上届增长40%。其中，滨州代表团将全力角逐全部项目。

据悉，本次赛事得到了滨州体彩的大力支持，在滨州市民健身广场，滨州体彩深度参与赛事及活动场地搭建，围绕智享滨



州、康享滨州、育享滨州、玩享滨州、购享滨州、吃享滨州、听享滨州七个板块，不仅为广大智力运动爱好者提供了交流与展示的平台，也为挖掘城市文化内涵、助力品质滨州建设做出了积极的尝试。

(李潇)